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Elrendeződött Rómában az 
erdélyi katholikus Státus ügye. 

A Iorga-kormánynak és nyilt vagy 
kevésbé bevallott támogatóinak leg- 
utolsó hatalmas sikere a Státus ügyé- 
nek végleges rendezése volt. 

Ismeretes a szisztéma. A Magán- 
javaknál is ugy jártak el, más ügyek- 
ben is, a Státusnál is. Hazafias jelsza- 
vak alatt indul sajtókampányból állami 
beavatkozás lett és végül vagyonelkob- 
zás, jogtalanság. 

Első eset a Státus, hogy a jólbe- 
vált recept nem sikerült. : 

Hiába irt Ghibu Onisifor sok idő- 
vel rendelkező kolozsvári egyetemi 
professzor cikket cikkre az Universul- 
ban, hiába könyvet, valótlan adatok- 
tól, forditási hamisitásoktól hemzsegőt. 
Hiába igazittatták ki a Státus egyes 
telekkönyveit, mert azokat „évtizedek- 
kel ezelőtt az állam kárára meghami- 
sitották". – ÉEvtizedekkel ezelőtt, az 
állam bizony vigyázott, hogy hamisi- 
tások ne lehessenek kárára, nem volt 
a közvagyon Csáki szalmája és min- 
denki, Ghibu professzor is belenyugod- 
hatott volna, hogy azok a hamisitások 
kitalált ürügyek – még akkor is bele- 
nyugodhatott volna, ha nem kellett 
volna róla meggyőződve lennie. 

Három alkalommal felujuló és 
minden esetben hónapokig tartó, ha- 
zugságokkal, hamisitásokkal, ferdité- 
sekkel telitett sajtókampányok után 
végre Rómában elrendeződött a kérdés. 

Amibe a tudós professzor a leg- 
görcsösebben kapaszkodott, azt sike- 
rült elérnie. Az volt legfőbb argumen- 
tuma, hogy a Státus szó államot jelent, 
tehát a katholikusok állam az államban 
és ezt a lehetetlen állapotot meg kell 
szüntetni. 

Nos, ez sikerült. A Státust ezentul 
nem hivják Státusnak, a vagyon nem 
a Státusé, hanem az erdélyi római ka- 
tholikus egyházmegyéé. És egyébiránt 
maradt minden a régiben. A vagyon 
maga is, amire ugy fájt egyes állam- 
hoz magukat közelállónak érzők foga, 
rendeltetése is, minden, marad az és 
azé, ami és akié azelőtt. 

Hetekig tartó római tárgyalások 
után, amelyeknek során a kormányt 
Pop Valer igazságügyminiszter és Pe- 
trescu Comnen vatikáni követ, az er- 
délyi római katholikus egyházmegyét 
pedig Gyárfás Elemér szenátorunk 
képviselte, az ügy teljesen javunkra 
dőlt el. 

Ghibu Onisifor professzor most 
ujabb éleshangu cikkeket helyez el a 
bukaresti lapokban, amelyekben ezut- 
tal az irredenta gaz magyarokon ki- 
vül a Iorga kormányt és főképpen 
igazságügyminiszterét, Pop Valert 
szidja, hogy lehetett a nagyszerüen be- 
inditott ügyet igy elrontani. A Szent- 
széktől, amelynek a megoldás köszön- 
hető, legfennebb véleményt lett volna 
szabad kérni, annak bő kihangsulyo- 
zása mellett, hogy ez a román állam 
belügye, mihez senki másnak semmi 
köze. 

Igaza is van a professzornak, a 
vagyonelkobzások, jogfosztások eddig 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Dr. Sándory Mihály. 

minden egyes esetben az állam bel- 
ügyének tekintettek. 

A nemzeti párt félhivatalos lapja, 
a kolozsvári Pátria pedig, ugyancsak 
a kormánynak a statusjavak terén el- 
ért sikereire vonatkozólag azt állitja, 
hogy sajtópropagandára és utazásokra 

Megjelenik vasárnap reggel. 
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az ügyben tiz millió lejt költött a kor- 
mány, az elért eredmény pedig a cim- 
nek teljesen elméleti értékü megváltoz- 
tatásán kivül, összesen egy háromszo- 
bás házmesterlakásnak visszaszerzése, 
tizezer lej értékben. 

Nemzetipárti kormány 
Mint a legutóbbi kormányváltozás 

alkalmával, az uralkodó ez alkalom- 
mal is Titulescut hivta haza, aki genfi 
tartózkodásáról a legelső vonattal meg- 
érkezett és azonnal megkezdte kor- 
mányalakitási kisérleteit. Koncentrá- 
ciós kormányt kellett volna alakitania, 
amely az országot a válság nehéz óráin 
az egész nemzet összefogásával pró- 
bálja keresztülsegiteni. 

A két nagy párt közül a nemzeti 
parasztpárt, a kisebb pártok majdnem 
valamennyien a koncentráció gondo- 
latát szivesen fogadták, a Duca veze- 
tése alatt álló liberálisok a legmere- 
vebben elzárkóztak előle. Ilyen körül- 
mények között és bizonyára részlet- 
kérdések körül felmerült ellentétek 
miatt, Titulescu néhány napos tárgya- 
lás után megbizását visszaadta azzal, 
hogy az uralkodó kivánsága szerinti 
koncentrációs kormányt nem tudja 
megalakitani. 

A király erre Vaida Sándornak 
adott koncentrációs kormány alakitá- 
sára megbizást, ami ugyancsak nem 
sikerült. Végül is a kormány Vaida 
elnöklete alatt, tisztán nemzetipárti po- 
litikusokból alakult meg, tulnyomó 
többségben erdélyi miniszterekkel. A 
kormányból kimaradtak a regáti pa- 
rasztpárti politikusok is, akik közül 
pedig Mihalache és Iunian legalább is 
biztos miniszterjelölteknek számitottak. 
A tiszta nemzetipárti kormányt fenn- 
tartás nélkül támogatja a parasztpárt, 
mig a többiek a legélesebb ellenzék- 
magatartást jelentették ki. - A beköi 
vetkező választásokra, amelyeknek dá- 
tuma julius 7-re van kitüzve, a kor- 
mány valószinüleg paktumot köt a 
szászokkal s a szociálistákkal és a zsi- 
dókkal, mig Iorga pártja Cuzával megy 
egységes listákon. - Az uj kormány- 
ban a kisebbségeknek is van külön 
minisztere, Brandsch Rudolf, aki tizen- 
négy hónappal ezelőtt Iorgával való 
személyes jó viszonya alapján jutott 
a bársonyszékbe, mig most Vaidával 
való barátsága tette meg miniszternek. 
- Szereplésének értéke a kormányra 

vette át lorga örökét. 
nézve kétséges, miránk nézve még va- 
lamivel kevesebb. 

A nemzetipárti kormánytól az első 
dolog, amit várhatunk, a törvényes- 
ségben való bizalom megerősitése. A 
három év előtti választások is a leg- 
tisztább törvényesség jegyében folytak 
le ugyanezen párt vezetése alatt és 
nem gondoljuk, hogy azóta annyira 
megváltozott volna Maniuék gondol- 
kozása, hogy most erőszakosságokkal 
és urnalopásokkal kihozott többséggel 
próbáljanak országot kormányozni. 
Hiszen erről a módszerről éppen a 
lorga kormány alatt bizonyosodott be 
legfényesebben, hogy nem ér semmit 
és hogy ily módon megszerzett parla- 
menti többség csak arra jó, hogy a 
pártnak és vezéreinek tekintélyét a 
legteljesebb mértékben tönkretegye, 
ami végeredményben az ország tönk- 
remenetelét is hathatósan segiti elő. 

A kormányváltozással kapcsolat- 
ban megtörtént Csikmegyében, mint 
az ország valamennyi többi vármegyé- 
jében is, a prefektusváltozás. Dinu 
Stolojian eddigi prefektust állásától 
felmentették és helyébe dr. Tetu Aurel 
csikszeredai ügyvéd, volt prefektust 
nevezték ki, aki hivatalát pénteken át 
is vette. 

A távozó Stolojian prefektust, aki 
barátainak már mult szombaton bucsu- 
ebédet adott, mindazoknak szeretete és 
rokonszenve kiséri, akiknek valami- 
kor is alkalma volt őt megismerni. 

Tetu Aurel doktor, az uj prefektus, 
két és félévi hivataloskodása alatt 
ugyancsak megértő és jóravaló em- 
bernek bizonyult és ahogyan ismerjük, 
bizonyára mindent el fog követni azért, 
hogy pártja és az állam érdekeinek 
képviselete mellett a vármegye közön- 
ségének szimpátiáját is ugyanolyan 
mértékben, mint elődje, kiérdemelje. 

A kormányváltozás valószinüleg 
a vármegyei és városi interimárbizott- 
ságok összetételét is meg fogja vál- 
toztatni. 

M zagt vk ák é 

Gyilkostói rovat. 
Mozgalmas napok a tónál. 

A kettős ünnepen, szerdán és csütörtökön 
olyan forgalom volt a Gyilkostónál, amihez ha- 
sonlót rég nem láttunk. Különösen autóbusz- 
társaságok érkeztek szokatlan nagy számban 

Brassóból a magyar turista-egylet 36 tag- 
gal, a szász turista-egylet 25 taggal érkezett. 

Kolozsvárról a magánalkalmazottak szö- 

vetségének 20 tagja, a vasutigazgatóság hiva- 

talnoki kara 44 taggal s még egy 18 tagu kü- 
lön társaság. 

Bohusból 26 tagu társaság. Caámpinaból 15 

tagu társaság. Azonkivül rengeteg magánautó : 
Kolozsvárról, Bukarestből, Marosvásárhelyről, 
Temesvárról, Szatmárról és az ókirályság kü- 
lönböző városaiból. 

A vidéki és helybeli gyalogosturisták szá- 

zai népesitették be a Békásszorost. 

A Hagymás-havason. 
A Gyergyószentmiklósi Sportegylet turista- 

szakosztálya a 8-9-iki kettős ünnepen rendezte 
első kirándulását, melynek célja a Hagymás- 
havas megmászása volt. Tizenegytagu társaság 
indult szerdán reggel dr. László Dezső vezetése
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alatt a Gyilkostóhoz, ahonnan délelőtt tiztől dél- 

után háromig tartó erős hegymászás után a 

társaság feljutott a Gyilkostó felszinénél nyolc 

száz méterrel magasabban fekvő Fekete-Hagy- 

másra. (1774 m.) 

Mintha csak kitünő rendezés lett volna, 

egy hirtelen kerekedő vihar páratlan szépségü 

szinjátékát mutatta be a természet a csucsra 

éppen felérkező kirándulóknak, akik a pár percnyi 

jéggel vegyes eső elvonulása után a Fehérme- 

zőre tértek vissza. A éjszakát itt töltötték, majd 

reggel a Gyilkostóhoz mentek, ahol az idő egész 

estig a legkellemesebben telt. 
A nagyon sikerült kirándulást rendszere- 

sen még mások fogják követni, amelyek a tu- 

rIsztikát, ezt a mi vidékünkön oly kedvező kö- 

rülmények között üzhető szép sportot a közön- 

ségnek szélesebb rétegeivel fogják megkedvel- 

tetni. 

A turistaszakosztály következő kirándulá- 

sának célja a Likashavas lesz, amelynek meg- 

mászását junius 19-re, vasárnapra vették tervbe. 

Modern szállodát a tóhoz. 
Néhány önzetlen lelkes embertől alig pár 

év óta beinditott propaganda annyira ismertté 
tette a Gyilkostót, hogy saját szemeink előtt 
láthatjuk a forgalomnak napról-napra való emel- 
kedését. De a sok idecsőditett embernek az el- 
helyezéséről is gondoskodni kell. A Menedék- 
ház távolról sem elég a megindult forgalom le- 
bonyolitására. Legfőbb ideje volna egy modern 

szállodának a létesitése. Ez üzletnek sem lenne 
rossz s nagy lépéssel előre vinné a Gyilkostó 

fejlődését. 
Ha tőkeerős magánember nem akad, a kli- 

matikus bizottságnak kell kezébe venni a dol 
got s akár részvénytársasági alapon is létre kell 

hozni a szállodát. 

Orvosi előadás a Gazdasági 
Egyesületben a tüdőgümőkórról. 

Dr. Csiky János orvos folyó hó 8-án dél- 
után a tüdőtuberculosisról tartott előadást a Gaz- 
dasági Egyesület ülésén. Statisztikai adatokkal 
mutatott rá e rettenetes népbetegség borzasztó 

pusztitásaira. 
Vázolta röviden a betegség kórokozóját a 

tuberculosis bacillust s szemléltető módon mu- 
tatott rá a fertőzés forrásaira. Ilyenek elsősorban 
a tuberculotikus beteg embertársunk különböző 

váladékai, elsősorban köpete, továbbá tuberku- 

lotikus háziállataink, elsősorban a gyöngykóros 

tehén s a különböző tejtermékek. 
Részletesen beszélt a fertőzés módjairól : 

a belélekzés, cseppfertőzés, táplálkozás utján 
való fertőzésről. Megemlitette egy betegét, aki- 
nél a hektikás bábaasszony függőviselés céljá- 
ból megnyálazott fonállal végezte a fülátszu- 
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rást s aki e müűvelet következtében fültubercu- 
losist kapott. 

Részletesen foglalkozott a különböző fer- 

tőzési alkalmakkal s ilyenekül elsősorban a tüdő- 

bajos beteg családi környezetét s tüdőbajos be 

teget foglalkoztató irodákat, műhelyeket stb. 
jelölte meg, ahol az egészséges emberek huza- 
mosabb ideig együtt lenni kénytelenek a tüdő- 
beteggel. 

Az öröklés és hajlamosság rövid ismerte- 
tése után áttért az egyéni védekezés különböző 
módjaira. 

Ezek között igen fontos a beteg helyes 
magatartása és a beteg helyes ápolása, a beteg 

elkülönitése, köpetének köpőcsészében való ösz- 
szegyüjtése, a beteg szobájának gondos tiszti- 
tása, a beteg részére külön ivó, evőeszközök 
tartása, azoknak forró lugos vizben való tisz- 
togatása, ágy és fehérnemüjének az egész- 
ségesektől való külön mosása stb., stb. mind 
olyan tanácsok, amiknek betartásával igen sok 
fertőzést meg lehet előzni. 

A táplálkozás utján való fertőzés elkerülésére 
igen fontos minden ismeretlen tehéntől származó 
tej felforralása s beteg egyéneknek élelmiszer- 
előállitással vagy árusitással való foglalkozás- 

tól szigoru eltiltása. 
A Gyergyóban elég nagy mértékben el- 

terjedt tuberculosis egyik főokául a célszerüt- 
len lakásviszonyokot okolja. Télen-nyáron egy 

kicsi szobában összuezsfolva laknak 8-10-en. Itt 

sütnek, főznek, mosnak, pipálnak, még kisebb 
állatokat is itt tartanak s a „tiszta nagy szoba" 
legföllebb arra jó, hogy vizkeresztkor ott fo- 
gadják a házszentelő papot. Persze az ilyen 

zsufolt, szellőzetlen lakás valósággal melegágya 
a tbe. bacillusoknak. Hangsulyozza a tágas, vi- 
lágos, napos hálószoba rendkivüli fontosságát s 

uj lakások épitésénél felhivja e fontos szem- 
pontokra a figyelmet. 

Az egyéni védekezés másik legfontosabb 
módja a nagy tisztaság. 

Különösen a gyakori, de legalább evés- 
előtti kézmosás és szájöblités igen hasznos do- 
log. Sok megrögzött rossz szokás, mint a kö- 
römrágás, bélyegnyalás, nyálazott ujjal való 
pénzolvasás és kártyázás, piacon élelmiszerek 
összefogdosása, szembeköhögés, szanaszét köp- 
ködés, stb., stb. mind a tuberculosis elterjesz- 
tésének szolgálatában állanak. 

Sok köhögős nagypapa nem is sejti, hogy 
amikor becéző csókjaival szeretett unokáját el- 
halmozza, a gyilkos gümőkor fertőző csiráinak 

millióit keni szét a kicsike arcán. Egyáltalán a 
gyerekek folytonos csókolgatása pláne idegenek 
részéről olyan elitélendő cselekmény, amit egye- 
nesen büntetni kellene. A kitünő gyakorlati ér- 
zékkel rendelkező angolok be is vezették már 
azt a megszivlelendő szokást, hogy a kisgye- 

rekek sapkájára ezt irják fel: „Ne csókolj meg !*. 

Nagy József ujfalvi kántort, mint 

vádlottat, a vádbeli eselekmény 
kétszeres elkövetésére itélik. 
A feljelentés nem volt székely nemzeti 

szokás. A Bach-rendszer hozta szokásba. Kez- 

detben a politikai feljelentések divatoztak, me- 
lyeket a hatóságok jó pénzzel jutalmaztak. 

Későbben az egyedárusági tárgyak ellen elkö- 
vetett visszaélések képezték a feljelentések tár- 
gyát. Más vidéken a só- és a dohányegyedáru- 
sági tárgyak csempészése, Gyergyóban a pálin- 
kafőzés képezte a feljelentők keresetét. 

Ezek a feljelentések anyagi haszon elnye- 

réséért történtek, de voltak olyan feljelentések, 
melyeket bosszuból tettek az illetékes hatósá- 
goknál. 

a 

A mult század 60-as éveiben az ugyneve- 

zett kántori elemi iskolák voltak. A kántor 
mellett műüködött a diák. Régi időkben az irás- 
tudó embereket is diákoknak nevezték. A diák- 

név mindig a kereszt- és nem a vezetéknév 

után volt ragasztva. Igy volt : Péter, János, Jó- 
zsef és Dénes diák stb. A diáknevet későbben az 
egyszerüű családnevek megkülönböztetésére hasz- 

nálták. Pl. Márton János, Márton János diák. 
A diákoknak nagyon sokféle munkabeosz- 

tásuk volt. A kántor helyettese: a templomban, 
iskolában és a temetéseknél. Sekrestyés és ha- 

rangozó. Szükség esetében a plebános ur pará- 

dés kocsisa. Ezt a sokféle hivatalt sokáig kel- 
lett viselni, mig a szerencse annyira kedvezett, 
hogy valamelyik egyházközségben kántornak 

megválasztották. 
A diáknak a megélhetése nagyon nyomo- 

ruságos. Egy állomáshelyen csak egy évig ma- 
radhat. Minden tavasszal az esperes székhelyén 

tartott gyülésen, az esperesi kerületben lévő 

diákokat kicserélik. 
Péter diák Szentmiklósról Ditróba, János 

diák Ditróból Alfaluba, József diák Alfaluból 
Ujfaluba, Dénes diák Ujfaluból Csomafalvába 

lett áthelyezve. 
Az esperes székhelyén a tavaszi gyülésen 

a kántorok és diákok fegyelmi és más hivatali 

ügyeit is el szokták intézni. 

Nagy József tizenötévi diákoskodás után 
Ujfaluba kántornak lett megválasztva. Abban 
az időben Ujfaluban nagyon jó házi pálinkát 

főztek. A kántor ur a honi itókát megkedvelte 

és mint más ujfalvi lakók, ő is naponta belőle 
elfogyasztott egy porciót. 

Egyik napon az iskolában kihirdeti a gyer- 
mekeknek, hogy fiuk, holnap számtant tanitok. 

Az egyszeregyet tanuljuk és reggel, mielőtt az 

iskolába bejövők, kezdjétek hangosan mondani 
az egyszeregyet. 

Reggel temetés volt és kántor uram egy 

kissé későn ment az iskolába. A gyermekek az 

A tuberculosis elleni küzdelemben igen 
fontos dolog a legyek elleni küzdelem is. A légy 
tüskés, szőrös hat lábára minden piszkot felszed, 
a tuberkulótikus köpeteken lakmároz, orrmányá- 
val még fel is szippant belőle. Rászáll aztán 
legkülönbözöbb élelmiszerekre s megfertőzi azo- 
kat. A legcélszerübb védekezési mód az volna, 
ha minden gazda a trágyadombot helyesen ke- 
zelné. Tavasszal és ősszel kihordaná a trágyát 
és a gödröt gyakrabban leöntené mésztejjel. Igy 
a legyeket már csirájukban el lehetne pusztitani, 
hiszen tudvalevőleg az ilyen trágyadombok és 

pöcegödrök a legyek melegágyai A már elsza- 
porodott legyek ellen csak különféle légyfogók- 
kal és légyölő szerekkel áll módunkban küzdeni. 

A néphit általában még ma is azt tartja, 
hogy a tüdőtuberculosis nem gyógyitható beteg- 
ség. Sokáig azt hitték az orvosok is. Az utóbbi 
évtizedben azonban ezen a téren olyan jelentős 
haladás történt, hogy ma már a korán szakor- 

voshoz forduló tuberkulótikus betegeket szinte 
biztosan meg lehet gyógyitani. S ezt a haladást 
köszönhetjük elsősorban a légmellkezelés beve- 

zetésének, vagy népiesen a tüdőtöltésnek. Ma 
már nincs tüdőszanatorium, hol ez a készülék 
rendelkezésre nem állana s a legnagyobb inté- 

zetek statisztikái meggyőző erővel bizonyitják, 

hogy az ezelőtt biztosan halálraitélt tuberkulo- 
tikus betegek ezrei és ezrei gyógyulnak meg 
napról-napra ezen áldásos kezelési móddal. Fon- 
tes azonban, hogy a tüdőbeteg minél korábban 
„töltés"-re kerüljön, mert az egészen előreha- 

ladt eseteken még igy sem lehet segiteni. 

A kezelés lényege röviden abból áll, hogy 
a Röntgenvizsgálattal megállapitott beteg mell- 

kasfélbe valamilyen steril gázt visznek be egy 
nagyon szellemes, de alapjában egyszerü töltő- 
készülék segitségével. A bevitt gáz a beteg tü- 
dőrészt összenyomja, elhegesiti, mondhatnók 
elmeszesiti, vagyis meggyógyitja. A töltés ki- 
vitele a betegnél semmi fájdalommal nem jár 

és addig folytatandó, mig a beteg állapota és 
a Röntgenlelet ezt megköveteli. 

Előadás végén dr. Csiky bejelentette, hogy 
ezt a készüléket utóbbi tanulmányutja során 
maga is beszerezte s minden olyan szegény tü- 
dőbeteget, aki szegény voltát hiteltérdemlő mó- 
don igazolni tudja, teljesen ingyen hajlandó lég- 
mellkezelésben részesiteni. 

: 

Tanév végén. 
Ujra végére jutottunk egy iskolai évnek, 

— lassanként bezárulnak kapui az iskoláknak 

s a megkinzott, elgyötört gyermeksereg élvez- 
heti a hosszu szabadságot. Elgondolkozunk s 

szinte nem tudjuk megérteni, miért kell az egész 
vonalon egy hónappal meghosszabbitani ugy a 

tanulóknak, mint az oktató személyzetnek a 
pihenés idejét? — Talán azért, hogy a maga 

egyszeregy mondásába belefáradtak és amidőu 
a kántor ur belépett az iskolába, a gyermeke- 

ket birkózási gyakorlatban találta. Szokása sze- 
rint a kezében volt az egyméter hosszuságu somt 
fapipaszár, mint neveléstani segédeszköz és 

azzal a birkózási gyakorlatozókat a padok tete- 
jéről leverte. 

Márton Peti volt a vezére a nagy birkózás- 
nak és ő a nevelési segédeszközzel legtöbbet 

kapott. Sirva ment haza az iskolából és édes- 
atyjának elpanaszolta, hogy nagyártatlanul, hogy 
elverte a kántor ! 

k 

Márton János gyermekének nem azért 

édesatyja, hogy gyermeke megbántását meg ne 
bosszulja. Egy szombati napon, mint heti vásár 
napján, Szentmiklóson van dolga és dolga el- 

végzése után betér Mészáros Antal esperes ur- 
hoz és előadja, hogy Nagy József ujfalvi kán- 
tor, ártatlanul, a fiát hogy elverte egy pipa- 
szárral ! Hozzáadja azt is, hogy nem csoda, 
mert a kántor a pálinkaivást nagyban gyako- 
rolja ! 

1 A pálinkaivásban már annyira ment, hogy 
még a vasárnapi nagymise előtt is átlag egy 

porció pálinkát iszik meg. Az éneklést és az 
orgonálást ennek következtében rosszul végzi. 

A faluból való elmozditását kéri. Gyermeke 
igazságtalanul való megveréséért a kántor szi- 
goru megbüntetését követeli ! 
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rendszertelen megerőltetései után, amelyeket kü- 

lönböző oktatási tárgyak tömegével, a gyermek 
szellemi fejlettségén felüli dolgok erőszakos ta- 
nitásával kifárasztott elme megpihenéséhez 2 
hónap nem elegendő ? 

Akkor, amikor a lorga kormány alakult, 

azt hittük, hogy ha más téren nem is, de leg- 
alább a pedagógiában meg fog nyilatkozni va- 

lami észszerüség – sajnos azonban csalódtunk. 
Az ő háta mögött is becsukódtak az iskola fa- 
lai s ugy érezzük, szellemileg őt is tulerőltette 

a kurzus s nagyon hosszu vakációt érdemel !? 
Egyszer mindennek vége van s a meg- 

kinzott oktató személyzet végtére várná, hogy 

az ők becsületes munkásságukért egy évi rend- 
szertelen szellemi gimnasztikához a pihenés ide- 
jén ott legyen a jól megérdemelt fehér kenyér 
s ne kellessen 5-10 hónapos várakozással 
kapni meg az amugy is alamizsnaszerü fizetést. 

Vagy talán az is pedagógia, ha gyermek, 

szülő, tanitó, tanár a nélkülözésektől sáppadozó 

arccal járja a kálvária u.ait? s ezt lukszus au- 
tóján szaladva, gyönyörködve nézte egy tanéven 
át az ország főpodagógusa ! ? Nem elég, ha a 
8 éves elemi iskolás tanuló milliókban számol, 

több nyelven tanul, fizikát, természetrajzot, tör- 
ténelmet, földrajzot emészt ? Nem elég, ha ezen 
fejlődéseinek utjait állandóan eltorlaszolják 
idegen, általa nem értett okok miatt, az életet 
adó anyanyelven szerzett ismeretek fejlesztése 
elől ? 

Amig ezt a tulerőltetett szellemi érettségbe 
nevelést markirozzák, addig elesik a nevelés- 
pedig ez volna a pedagógia! A vallás, az er- 
kölcs, a becsület, az emberszeretet, az öntuda- 
tos munka vágya, az alkotni akarás, a tisztelet 

belenevelése, Isten, ember, fellebbvaló s nyo- 
morbajutottak iránt, ezek, amiket szomoruan 
tapasztaltunk, nagyon hiányoznak a mai peda- 
gógiából s azért haladnak kicsikéink biztos lép- 
tekkel a „panem et circenses" hangjai mellett 
az élet ama cirkuszi játéka felé, amely minél 
tovább haladunk, annál jobban bontogatja ré- 
mes szárnyait azok előtt, akik gyermekük jö- 
vőjéért komolyan aggódnak .. 

De hagyjuk ezeket a gondolatokat, talán 
a veszély érzete észhez tériti azokat, akik a né- 
pek sorsát vannak hivatva intézni. Sétáljunk 
városunk nevelési intézményei között s lássuk 
meg, hogy a liceum égbenyuló falai között ma 
tisztára pucolt játszótér ékeskedik, hátul egy 

izléssel berendezett gazdasági udvar, vetemé- 

nyes kert, előtte gondosan ültetett fák, festett 
kerités s bent tisztaság, rend. Egy értékes munka 
tükrözi vissza, hogy a hozzáértés, a jóakarat, a 
kulturérzék egy pár évvel ezelőtt még leron- 

ditott, képéből kivetkőztetett pedagógiai intéz- 
ményt ujra visszavarázsolt a maga szinvonalára ! 
S amit ott mutat, azt mutatják az intézet nö- 
vendékei is. Nem taszitják a járókelőket az 

Mészáros esperes ur Márton Jánost azzal 
bocsájtotta el, hogy nemsokára a tavaszi gyü- 

lést meg fogják tartani. Azon Nagy József kán- 
tor ügyét megvizsgálják és ha bünösnek talál- 
ják, szigoruan megbüntetik ! 

ek 

A gyergyói papság a tavaszi gyülés nap- 
ján reggel 7 órakor Szentmiklóson az esperesi 

lakáson összegyült. Előértekezés van. Az espe- 
res Nagy József kántort az értekezésre behivatja 

és előadja, hogy az ellene beadott panasz tár- 

gyalása 9 óra után kezdődik. Szükséges, hogy 
8 órakor a kerületi jelenlevő papság közremü- 

ködésével az általa végzendő nagymisén ő éne- 
keljen és orgonáljon. 

9 óra után a kerületi papság, kántorok és 
diákok az esperesi lakás ebédlőjében együtt van- 
nak. Mészáros Antal esperes, mint a gyülés el- 
nöke, Nagy József ügyét veszi elsőnek. 

—– Nagy József kántor url Ma a szent- 
misére való éneklés és orgonálás előtt mennyi 

pálinkát ivott meg? 
— Főtisztelendő esperes ur! Egy porció 

pálinkát ittam meg ! 
Mészáros Antal: Ha egy porció pálinka 

elfogyasztása után a kántor ur ilyen szépen 
énekelt és orgonált, máskor igyék meg két por- 

ció pálinkát ! 
Ferenczy Dénes. 

aszfaltról le, nem rendeznek orgiákat az éjsza- 
kában s nem lógatják a kisebbségi tanulókat 
fejjel lefelé az emeleti ablakokon ki, mint pár 
évvel ezelőtt Ez legyen Kindea igazgató dicsé- 
rete, aki megmutatta, hogy erdélyi kulturájával 
rövid idő alatt a vele együtt müködő hivatásos 
tanári karral ujra ezt az intézetet a tanitás és 
nevelés szolgálatába tudta állitani anélkül, 
hogy anyagi erőt felsőbb helyről adtak volna 
hozzá. Mindenki az ő egyénisége bélyegét 
nyomja az intézményre, melynek szolgálatábau 
áll ! 

De mit szóljunk elemi oktatásunk csarno- 
kaihoz ? Egyik városi vagyonunkból, véres ve- 
rejtékünkből fényesre pucolva, kényelmesen mu- 
tatja, hogy az áldozat morzsái oda lettek for- 
ditva, ahova adták, csakhogy a vele szemben 
szégyenében sáppadozó, fakult ősi kultura fölé 
akarjon emelkedhetni ! ? 

Igy látjuk egyik végletet a másikkal szem- 
ben. Egyik a pazarlás, másik a magára hagya- 
tott, végső erőfeszités képe. Egyik a kényszer, 

másik az önmaga sorsáról megfeledkezett szé- 
kelység arculata. 

S mit szóljunk a tanitóinkról ? Az előbbiek- 
ről semmit, a mieinkről, a felekezetiekről csak 

annyit, hogy szegények, akik már 8-10 hónapja 
nem kapnak fizetést, mert a nemakarás, meg- 
semmisülés letargikus gondolata – az érte adó- 

zókat semmittevésre kárhoztatja, sőt neveli... 
s igy halad lassu léptekkel az elkeseredés, a 
leszegényedés végpontja felé ősi kulturánk vas- 
tagfalu alkotásaiban népoktatásunk. 

Dicsérettel kell mindazonáltal megemlé- 

kezni tanitóinkról, hiszen ők e nehéz megpró- 

báltatásokban állották gerincesen helyüket. Hogy 
meddig fogják ezt tenni tudni, az azoktól függ, 
akik kulturmunkájuk áldásait szedik s ha a 
vizsgán elbukott Iorga helyett egy olyan kor- 

mányzat alakul, mely a kisebbségi iskolák ál- 
lamsegélyével megadja mindazt, aminek hiánya 

miatt ezeket a szomoru gondolatokat kell re- 
gisztrálnunk. Addig kivánjunk tanulónak, tani- 
tónak vig vakációt s egy boldogabb tanévet! 

Gécsé. 

HIREK. 
— A helybeli róm. kath. árvaháznak nyuj- 

tott kegyes adományok : Benedek Mihály 1 élő 

bárány. Urinők Mária kongregációja 100 lej. 

Helybeli orvosi kar koszorumegváltás cimén 
1100 lej. Blénesi István és Bajkó István veze- 
tése alatt álló esztena társaság 61/a kgr. juh- 

sajt. Gyergyószentmiklósi közbirtokosság 500 lej. 
Idb. Réthy Balázs és Albert József vezetése 
alatt levő esztenatársaság 10 kgr. juhsajt, 3 

kgr. orda. Oláh Gergelyné 1 szekér széna, 4 
véka zab. Joan Netotian főkapitány 8 kgr. ke- 
nyér. Helybeli kereskedői kör Szenkovits Lajos 

halálozása alkalmából koszorumegváltás cimén 
700 lej. Mélik István Szini János elhalálozása 
alkalmából koszorumegváltás cimén 200 lej. Is- 
ten fizesse a kegyes adományokat. Továbbra is 

alázatosan esedezünk a mélyen tisztelt Közön- 
ség jó szivéhez, ne vonja meg nemeslelkü ado- 
mányát a nagyon nehéz helyzetbe jutott árva- 
háztól. Az előljáróság. 

— Felavató ünnepély A gyergyóalfalui 

róm. kath. Népszövetségi Dalkör uj helyiségé- 
nek felavató ünnepélyét vig müűsorral egybe- 

kötve f. hó 12-én tartja délután 2 órakor a kert- 
helyiséggé átalakitott udvaron. Lesz cigányzene, 

tánc, zsákbanfutás, lepényevés, korsótörés stb. 

játék. Jó és olcsó borok, jégbehütött sör, házi 

kiszolgálásban borju és berbécs flekken bizto- 
sitják a kellemes és olcsó szórakozást. Este 8 
órakor a szabadban felállitott szinpadon meg- 
nyitót tart Gaal Tamás esperes-plebános. A mü- 
sor további számai : Tihanyi echohoz cimü dalt 
énekli a Dalkör. Kacagtató jelenet. Zászlók, 
szavalja Simon Antal. Három dal, énekli Györffy 
Bálint, zongorán kiséri Csergőffy Piroska. Mo- 
nológ, elmondja Csiky Bandi. Népdalok, énekli 

a Dalkör. Konferál Ágoston Mária tanárnő. A 
müsort reggelig tartó tánc követi. 

— Halálos baleset érte Balázs I. Már- 

ton gyergyóalfalvi birtokost f. hó 9.én a gyer- 

gyóalfalvi erdőben. Miközben egy tehenet haj- 

tott, elesett, a nála levő fegyver elsült és rög- 

töni halálát okozta. Temetése f. hó 11 én volt 
általános részvét mellett. Az elhunyt élénk részt 
vett Gyergyóalfalu község köz- és társadalmi, 
különösen kath. egyházi életében; volt Státus- 

gyülési képviselő, a Gyergyóalfalui Takarék- 
pénztárnak 30 éven át volt pénztárnoka. Ha- 
lálát özvegyén és hét gyermekén kivül testvérei, 

menyei, unokái, nagyszámu rokonsága és jóba- 

rátainak és tisztelőinek serege gyászolja. 
— Halálozás. Egy jóságos lelkü, mások bol- 

dogulását akaró és elősegitő urhölgy, Drotlef 
Máriczi hunyt el f. hó 7-én 81 éves korában 
Tekerőpatakon. Temetése 9-én d. u. volt nagy 

részvét mellett. Az elhunytban dr. Makkay Do- 
mokos nagynénjét vesztette. 

Ifj. Kary Álbert C.F.R. mozdonyvezető 
állomáshelyén, Brassóban életének 30-ik évében 
4-én rövid, de sulyos betegség után meghalt. 
Az elhunyt mintaképe volt a törekvő és becsületes 
székely ifjaknak. Fiatal feleségén, szülein és 
testvérein kivül nagyszámu rokonság gyászolja. 

— Méhészek figyelmébe. Blénessy Károly 
csikszentmártoni méhész feldolgozás céljából bár 

átvesz viaszt és sonkolyt is, a sárga méhviaszt 
nem vegyi uton fehériti, mégis lapunk utján is 
kéri a gyergyói méhésztársadalmat, hogy ezen 
célból ne keressék fel őt, mivel költésrothadás- 

sal fertőzött vidékről semmit el nem fogad, ellen- 
ben - mig készletéből tart — valódi tiszta fer- 
tőzésmentes méhviaszból készült mülép nála 

bármilyen méretben kgr. ként 200 lejes árban 
kapható. 

— Meghalt a biatorbágyi merénylet ko- 

ronatanuja. Emlékezetes, hogy a biatorbágyi 

vasuti katasztrófát követő napokban a buda- 
pesti rendőrségnél kihallgatásra jelentkezett 
Habli Julia huszonkét éves cselédleány, aki el- 
mondotta, hogy két barátjával járt a katasztrófa 

szinhelyén, a biatorbágyi viadukt közelében és 
részleteket közölt a robbanás lefolyásáról. A 
cselédleányt a rendőrség hosszasan vallatta, de 
nem sikerült őt vallomásra birni abban a te- 
kintetben, hogy ki volt az a két férfi, akiknek 
társaságában a helyszinén járt. Azt sem lehe- 
tett megállapitani, hogy azok az élethü részle- 
tek, amelyeket Habli Julia a szerencsétlenség- 
ről elmondott, a fantáziájában születtek-e, avagy 
csakugyan a helyszinén szerezte-e azokat. A 
rendőrség a cselédleányt orvosi javaslatra el- 
megyógyintézetbe internáltatta, ahol a leányt 

megfigyelés alatt tartották. A leány most meg- 
halt, három hét előtt fiugyermeknek adott éle- 
tet, akit kivánságára Szilveszternek kereszteltek 
meg. A leány sirba vitte magával a titkot, vaj- 
jon a társaságában volt férfiak egyike Matuska 
Szilveszter volt-e. 

—– Csehszlovákia utánozza Oroszországot. 

A csehszlovák közoktatásügyi miniszter a val- 
lásoktatást már egy régebbi törvénnyel korlá- 
tozta, mely szerint a vallásoktatást a felsőbb 
osztályokban eltörölte, a középfokon felére kor- 
látozta. Szlovenskóban a törvényt most akarják 
végrehajtani, de a vallásos tót nép nem akarja 
ezt a maszlagot bevenni. 

– A világrekorder varangyosbéka. An- 
gel'ss Comp-ben (Kalifornia) óriási érdeklődés 

mellett folyt le az év egyik legfontosabb „sport- 
eseménye', a varangy távolugrás derby. A győz- 
tes Calaveras megye távolugró bajnoka egy 

Budweiser nevü hatalmas varangyosbéka lett, 
amely 13 láb 5 hüvelykes távugrásával uj vi- 
lágrekordot teremtett, két lábbal javitva 1928-iki 

saját rekordját. A győztest a város főpolgár- 
mestere egy rezesbanda élén üdvözölte. 

* Eladó. Szabadkézből olcsó árban a főté- 
ren 3 szoba, konyha, kamra, uj téglaház, teher 

és adómentes, szonnal átvehető. Cim a kiadóban. 
6-2 

* Értesités. Tisztelettel értesitem a nagy- 

érdemü közönséget, hogy folyó hó 15-ikétől a 
városház-utcai mütermemet átköltöztettem Re- 
gele Ferdinand-ut 65. szám alá a Blénessy Je- 
nő-féle házba. 

Ezuttal kérem a közönség szives támoga- 

tását és maradok teljes tisztelettel : 
4- Tilly Artz. 

Staniol szines és ezüst 
Márk Istvánnál.



Junius 12. GYERGYÓ 24. szám 

x Mult hó 21-én Gyergyőszentmiklóson a 

Nagy Kálmán-féle Rádió üzlet előtt egy drb 

jobbkézre való barna bőrkeztyü találtatot
t. Iga- 

zolt tulajdonosa átveheti Márk István könyv- 

kereskedésében. 

Pályázati hirdetmény ösztöndijakra. 

A tg.-muresi kereskedelmi és iparkamara 

több tanulmányi ösztöndijra pályázatot hirdet 

a következő főiskolai vagy középiskolai hallga- 

tók részére : 

1. Akik a bukaresti vagy cluji kereske- 

delmi akadémián tanulnak, vagy fognak az 

1932-33 iskolai év folyamán tanulni, de a tg- 

muresi kamara kerületébe tartozó megyék (Mu- 

res, Ciuc, Odorheiu és Treiscaune) valamelyiké 

ben való illetőségüek. 

2. Akik a tg.-muresi, brassci fiu vagy női 

felsőkereskedelmi iskolában, vagy a tg.-muresi 

ipari szakiskolában tanulnak, vagy fognak az 

1932-33. tanévben tanulni, de a tg.-muresi ka- 

mara kerületébe tartozó megyékben való illető- 

ségüek. 

A pályázók közül igénye az ösztöndijakra 

kereskedők és iparosok, kereskedelmi és ipari 

alkalmazottak gyermekeinek és árváinak lehet. 

Nem kereskedők és iparosok gyermekei, illetve 

árvái csak az esetben nyerhetnek ösztöndijat, 

ha azokra kereskedők, illetve iparosok nem pá- 

lyáznak kellő számban. 

Ösztöndijért folyamodni óhajtók pontos 

cimeik közlésével kérvényeiket az illetékes is- 

kolák, illetve főiskolák utján, a tg. muresi ke- 

reskedelmi és iparkamara elnökségéhez cimezve 

kell hogy benyujtsák, legkésőbb 1932. év julius 

hó 15-ig, (azok, akik a következő tanévben 

mennének első alkalommal kereskedelmi, illetve 

ipari főiskolába, vagy középiskolába, eddigi 

középiskolai igazgatóságuk utján), ahonnan 1982. 

év augusztus 1-ig a kérvényező előmenetelére 

is kiterjeszkedő igazgatói véleményezéssel, illetve 

javaslattal terjesztendők be a kérvények a tg. 

muresi kereskedelmi és iparkamarához döntés 

céljából. 
A kérvényhez csatolandó kereskedők, ipa- 

rosok, kereskedelmi és ipari alkalmazottak 

gyermekeinél hatósági bizonyitvány arról, hogy 

kereskedelmi, illetve ipari foglalkozásu, vagy 

az volt, továbbá vagyontalansági, illetve vagyoni 

állapotot igazoló bizonyitvány és illetőségi bi- 
zonyitvány; nem kereskedők, illetve iparosok- 

nál, vagyontalansági és illetőségi bizonyitvány 

Az ösztöndijak mérsékeltek és az 19832-33. 

iskolai évre vonatkoznak. 

Az ösztöndijak odaitélése augusztus 15-25 

Csak40 lej egy hónapban 
és a legjobb könyveket olvashatja, 

ha beiratkozik 

Vajda Bözsi a48 

kölcsönkönyvtárába 
Str. Reg. Ferdinand 15. Telefon 165. 

között fog történni. Az ösztöndijat a kamara 

akkor fogja ténylegesen kifizetni, illetve az ösz- 

töndij részletekbeni kifizetését megkezdeni, ami- 
kor az ösztöndijat nyert részéről látogatási bi- 
zonyitvánnyal igazolva lesz a kereskedelmi, 
illetve ipari pályán való tanulás, illetve hogy 

kérelmező az 1982-38. iskolai évre valamelyik 

felsorolt ilyen minőségű iskolába beiratkozott. 
Tárgu Mures, 1932. május 20. 

Mera s. k, Biró s. k., 
elnök. főtitkár. 

, 
" 

SPORT. 
L. Si. Nicolai - Gy. S. E. 2: I (2: 0) 

Biró : I. félidőben Pácurariu, II. félidőben Szécsy. 
Vasárnap, f. hó 5 én barátságos mérkő- 

zést játszott a két csapat az uj pályán épülő 

tribün javára. Szép játék után a jobb techni- 
káju diákegyüttes 2 : 1 arányu győzelmet aratott 
a Gy. S E. csapata fölött. 

Kornerarány 4: 4. 
k 

Az udvarhelyi Kath. Legény Egylet va- 

sárnap, f. hó ő-én rendezett sportünnepélyén a 
helyi Kolping sportklub teljes atléta gárdá- 
jával felvonult Atlétáinknak, dacára a tréning 
hiánynak, szép eredményt sikerült elérniök. 

A benevezett számokban a következő he- 
lyezéseket érték el. 

100 m. siktutás : I Bogdán Gyergyó 13 mp. 

Magasugrás: I. Lázár Mityu Gyergyó 1.55. 
g7 Diszkoszdobás: Ferencz Rudolf Gyergyó 

m. 

Sulydobás : I. Romfeld Ákos Gyergyó9 59 m. 
Gerelydobás: Romfeld Ákos Gyergyó 39 5 m 
Atlétáink diszoklevéllel lettek kitüntetve. 
Az atlétikai viadalok után futballmérkőzés 

volt, melyen a Kolping Udvarhely válogatottja 
ellen játszott. 

Ve szerencsém a t. olvasó közönség szives figyelmét felhivni a most érkezett 
könyvujdonságaimra, melyeknek alant felsorolt árai meggyőznek mindenkit 
arról, hogy a könyvkiadók olyan minimális árat szabtak könyveiknek, hogy a 

legegyszerübb anyagi körülmények között levők is tudnak annyit áldozni, hogy 
ezen könyvekből egy-egy példányt megvegyenek. 

Raktáron vannak: 
Zilany Lajos: Két fogoly, egész vászonkötésben 404 oldal, 

csak 90 lei. 

zZilahy Lajos: A szökevény, szintén egész vászonkötésben, 
lei 80. 

Földi Mihály: Kádár Anna lelke, puha kötésben, akkora 
terjedelemmel, mint Zilahy Két fogoly, 75 lei. 

Vannak 1 pengős regények jobbnál jobb iróktól, nagy választékban. Min- 
denki előtt ismerttek az Athenaeum sorozatok, fölösleges ezekről bő- 
vebbet mondani. Raktáron van ezekből gyönyörü kivitelben 860 lejes árban: 
Bródi Lili - A Manei, Parrott — Exfeleség, Franz 
Werfel - A Nápolyi Testvérek, Vieki Baum Helen 
Doktor kisasszony, Szitnyai Zoltán — Nines feltá- 
madás, Toldi Mihály - Isten országa felé stb Ezek minden 
hónapban megjelenő sorozatos könyvek, előfizetéseket elfogad és kapható 

zöljük. 

—— 

A mérkőzést a nagyobb szerencsével játszó 
udvarhelyi együttes 1:0 arányban nyerte meg 

Vasárnap és hétfőn f. hó 19, 20-án nagy. 
szabásu sportünnepély lesz városunkban, mely 

alkalommal lesz az ujonnan épült sporttelep 
rendeltetésének átadva. 

Részletes programot a jövő számban kö. 

Rejtvények. 
Jelige: Fejtörő az elme sportja. 

Számrejtvény. 
Beküldte : Sz. D. 

6, 24, 17, 21, 18, 18. 
14, 1, 4, 3, ö, 1. 

6, 14, 27. 

Királyoknak ékessége. 
A szorgalom mintaképe. 
Önmagába visszatérő 
görbe. 

Erős ital. 24, á2, 30, 40, 25. 
Ezt szivesen hallgatjuk. 25, 7, ö4, 83, 

29, 3, 44. Fegyver. 
32, 45, 34, 36, 4, 23. Sok embert elhagyott 

már ez is. 
15, 38, 42, 28, 41. Bibliai férfi név. 

20, 18, 31. Számnév. 
6, 16, 40, 256, 1. Gazdasági szerszám. 

ö, 36, 8, 26, 2, 24, 35, 10. Egy rossz barátnál töb- 
bet ér. 

Ilyen állat is van. 
Juhász teszi. 
Ilyen kut is van. 
Egy ismert mondás. 

47. 16, 19. 
49, 43, 51, 48, 49, 46, 53, 37. 

51, 39, 15, 50, 40. 
1-654. 

Betürejtvény. 
Beküldte Biró István, Gyergyó. 

1. 

A 22. számban közölt rejtvények helyes 

megfejtése: 

Számrejtvény : I. Hazudik a muzsikaszó bolond- 
ság az élet. 

Betürejtvény : II. Sok kicsi sokra megy. III. Nap 
nap után, IV. Anna és Dénes jegyesek. 

Helyesen fejtették meg: Biró Béla, Kémenes Jó- 
zsef, Biró István Gyergyó. 

MÁáRK ISTVÁN 
könyvkereskedésében. 

István irószerkereskedés 
könyv-, papir-, tan- és Gheorgheni 

Gyergyóészentmiklós. 
KEN 

legujabb román és magyar szépirodalmi és iskolakönyvek, ima-, képes- és ifjusági könyvek, füzetek, irkák, szótár-, hangjegy- és 
rajztüzetek, rajztömbök, különböző vonalzók, mindenfajta irónok, iskola- és óvodatáskák, könyvszijak és könyvhordozó drótok, 
olaj- és vizfestékek, paletták, szines és iskolai táblakréták, különböző asztali és zsebtintatartók, palatáblák, szivacsok stb. stb. 

Nagy választék levélpapirokból 

dobozokban és boritékokban. 

Aragonit tárgyak. Zsebkések. 

Szijoruan szolid árak ! 

nyomtatványraktár. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghoni -Gyergyószentmiklóson. 

Gyermekjátékok. Acél-, ezüst- 

Ügyvédi és közigazgatási és bélhurok. Virágdrótok. Krep- 
papirok. Papirszalvéták. 


